

艺海泛舟不达目的不落征帆

电影表演艺术家牛犇入选“感动中国年度人物”



4月8日晚,《感动中国》2023年度人物盛典在中央电视台播出,年近九旬的电影表演艺术家牛犇入选当晚十大人物之一,他在现场受到观众起立鼓掌。当晚的颁奖辞中这样写道:流浪进电影的苦儿,依然在跋涉的老戏骨,赋予角色生命,带给人间笑声。人们忽略他的名字,但记住了他塑造的生活。他站在聚光灯下,坚守远超出银幕的边界。牛犇接受了记者专访,聊起了获奖后的感受和接下来的工作计划。

A

四十年前退还《北京日报》稿费

记者表明身份后,一下子触发了牛犇的记忆。原来早在上世纪八十年代初谢晋执导的电影《牧马人》公映后,他曾接受过《北京日报》记者的采访,后来报社给他寄了一张稿费汇款单,他很快就原封不动地寄回了,“一部电影的成功是创作团队集体努力的成果,我只不过是演了其中一个善良的中国人而已,所以这个钱我不应该拿。”

第一时间得知自己入选“感动中国2023年度人物”,牛犇形容自己有点“受宠若惊”,但又觉得有点“愧对”,虽然2023年他参与演出了《生命的感叹号》《梦想森林》等多部影视作品,但他依然觉得做得不够。最能让他觉得欣慰的是

近期自己出了一本书《演一辈子小人物》,已由人民出版社出版。从影70多年的经验,让他成为中国电影的参与者和见证者,书中有很多真实的史料和他交往过的中国优秀电影人的往事。这本书现在网上可以购买,看过书的很多读者都认为,这本书比较全面地记录了中国电影百年来发展的历程。

盛典现场的隆重超过了牛犇的想象,“能入选这项荣誉,说明了大家对我的偏爱,过去了这么多年,观众还依然记得我。”他坦言,比起其他入选者,自己惭愧多了,“人家是为了中国的明天做了很多的贡献,我只是演了很多小角色,这还是为了吃饭。”

B

最艰难时刻也没想离开电影

界,离开电影。”

上世纪六十年代,牛犇被下放到上海染化八厂当一名工人,尽管不能演戏了,他就把这看作是一个演员“下生活”的体验。他在工厂里“战高温”,开始的工作是抄表工,看高温高压车间里压缩机的仪表,这工作有一定的危险性;他跟六级师傅一块检查机器,学会了开车床,车、钻、锉,甚至钳工的活儿他也能干,这样的生活过了整整七年。终于“最后一批回到了上影厂。”他记得,曾经有人以“分房子”等

为诱饵试图让他离开文艺界,但他从来不为所动,“要我主动离开我从小就热爱的电影事业,这是我不能接受的。”

除了当演员,牛犇在上世纪八十年代初还担任过上影厂电视部的部长,拍摄过很多经典的电视剧如《新郎之死》《玫瑰香奇案》《踏浪》《上海屋檐下》《蛙女》《围城》等,这些作品不但在当时引领了时代风潮,还为上影厂创造了很好的经济效益。“我们都把它当成事业去努力,而且也确实做出了一些成绩来。”

C

拍戏历经危险但“命不错”

“它们”生动无比。

为了演好戏,牛犇无数次把自己置于险境中,曾经差点掉进黄河里淹死;曾经骑马时摔下来,只差10厘米脑袋就会磕到石头而危及生命。拍戏这些年来,他的身上全是伤,肋骨断了,胸骨裂了,颈椎严重受伤,“在拍戏上我算是呕心沥血了。”牛犇笑着告诉记者,好在他都一一闯了过来,“应该说我的命还不错。”

虽然年近九旬,牛犇现在出门拍戏依然没有助理,有些剧组想派人来接,但他怕麻烦人家,都拒绝了。他的小儿子王侃如果有空,会陪着他去剧组,照料一下他的生活。牛犇告诉记者,2021年抗疫题材

电影《永不逝去》最后一场戏是在山上拍的,当时山上下起了大雪,下山的路被封,按照计划,另一部电视剧《齐丑无艳之破镜重圆》第二天要拍他的戏,为了不耽误后者的进度和减少经济损失,他在剧组人员的陪同下,硬是从山上走了下来,然后坐小摩托换乘长途车再改乘火车,经过一天一夜的长途跋涉后,按时赶到了拍摄现场,没耽误剧组开机。

类似这样的事情对于牛犇来说早已经习以为常,“这是我的工作,工作就是一种责任,我们不能耽误人家的时间,给别人带来麻烦,这是我一生都要遵循的。”

D

不达目的绝不落征帆

丹、李丽华、秦怡等前辈在他的回忆讲述中顿时鲜活立体了起来。在牛犇看来,自己只不过是一个城市的流浪儿童,后来有机会跟他们合作,在他们的鼓励下,自己得到了很好的启发和教育,“我没有上过专业的表演学校,我就是在他们身边耳濡目染后,才懂得了一点拍电影的知识,我今天的成绩很大一部分是在他们的影响下获得的。”

牛犇参与拍摄的新片《云的礼物》将在4月份开机,他这几天正在做进组前的准备。“小车不倒只管推”。牛犇引用英雄模范人物杨水才的这句名言重申了自己对于电影事业的热爱和执着:“我没有天大的本事,只有尽心尽力地爱我的事业,不达目的,绝不落征帆!我们这一代人更加要努力,不要辜负了这个伟大时代。”

据京报网

长影10部经典老电影
制成“声音大片”上线



近日,由长影集团译制片制作有限责任公司打造的“长影百部红色经典电影广播剧”首批10部作品制作完成,每集广播剧都在10分钟左右。目前,首部作品《保密局的枪声》已在喜马拉雅APP等平台上线播出。

“配得真好,不愧是声音艺术家”“制作精良,用老电影资源制作,传承经典电影作品”……不少听众听了《保密局的枪声》后纷纷留下“听后感”。

“广播剧以声音的张力代替了原本影片中动感的视觉画面,这种艺术上的留白能给听众留出更多的遐想空间,往往更能打动人心。”长影集团译制片制作有限责任公司配音演员孟令辉说,他在《保密局的枪声》中为代号“老三”的地下党配音。

今年是长春电影制片厂建厂80周年,长影集团进一步盘活丰厚的红色资源,利用长影译制片配音人才的团队优势,借助“声音的艺术”为电影艺术传播另辟蹊径,打造了“长影百部红色经典电影广播剧”项目。

据了解,继《保密局的枪声》之后,《党的女儿》《董存瑞》《红孩子》《黄河少年》《甲午风云》《两个小八路》《战火中的青春》《祖国的花朵》《钢铁战士》9部经典电影广播剧也将陆续上线。

据新华网

郎朗“摘星”好莱坞



洛杉矶当地时间4月10日(北京时间4月11日),国际知名钢琴家郎朗在好莱坞星光大道出席授星仪式,在星光大道上留下属于自己的个人星印。郎朗成为有史以来第一位获此殊荣的中国音乐家,也是首位在好莱坞星光大道摘星的亚洲钢琴家。

好莱坞星光大道是由好莱坞商会代表洛杉矶市管理的传奇文化地标,旨在颁发荣誉给在电影、电视、音乐、广播以及现场演出等领域的杰出名人。在郎朗之前,仅有李小龙、成龙、黄柳霜等7位华裔影星曾在好莱坞星光大道上获得过授星荣誉。20世纪也仅有四位伟大的古典钢琴家——霍洛维茨、鲁宾斯坦、塞尔金、帕德雷夫斯基,拥有好莱坞星光大道上的一颗星,而郎朗则是21世纪以来首位获得此成就认可的钢琴家。

好莱坞星光大道的制作人安娜·马丁内斯表示,好莱坞商会很高兴能通过授予郎朗星光大道上的一颗星,来庆贺他对古典音乐界做出的杰出贡献和所达到的艺术成就。

据北青网